

En Orihuela, un mes. 0,50 pts.
Fuera, un trimestre. 1,75 »
Número suelto. 0,45 »
Anuncios y comunicados, á
precios convencionales y pagos
adelantados.

LA CRONICA

SEMENARIO ENCICLOPÉDICO ORIHUELA

En la imprenta de D. Luis Zerón
Hostales 1. Y en la administracion
de este semanario, Calle de la Fe-
ria número 6.

Toda la correspondencia al Di-
rector, S. Pascual, 2.

AÑO VI.

Orihuela 28 de Octubre 1888.

NÚMERO 253

LA PRENSA Y EL GOBIERNO

Digna y laudable ha sido en general la actitud que la prensa de todos los matices ha tomado con motivo del brutal atentado de que fué víctima nuestro digno é ilustre Jefe en la capital del antiguo reino de Aragon.

Hay sin embargo, como en todo, sus excepciones: «El Liberal» «La República» y «El País» se apartan de la noble linea de conducta trazada por sus compañeros tanto de Madrid, como de provincias y es porque no distinguen las aberraciones de antagonismos políticos, de las consideraciones debidas á un hombre de estado, á una figura notable en la política y en las letras, á una persona en fin, que ha encanecido procurando el bien de su patria y ha consagrado todos los momentos de su vida para conseguirlo.

Aunque no bajo el mismo punto de vista nos extrañó sobremanera la conducta de nuestro colega local «El Diario» al disponer la publicacion de un suplemento para dar la noticia de tan lamentable suceso; disposicion, que no han hecho ni aun los periódicos de mayor oposicion y que á juicio de todos, envuelve

una animosidad contra la persona de nuestro Jefe, ó del partido que representa; ¡vea pues nuestro colega cuan ilusoria es la imparcialidad política de que tanto blasona y alardea!

Verdad es tambien, que reconoció su falta al ver que la mismísima prensa ministerial protestaba de lo acaecido al Sr. Cánovas en Zaragoza, y neutralizó su inoportunidad con un artículo altamente laudatorio para nuestro Jefe.

Hecho caso omiso de estas contadísimas escepciones, el Sr. Cánovas debe estar satisfecho de las reiteraciones de aprecio y simpatía de que ha sido objeto con motivo de los últimos sucesos.

Representantes de la Diputacion, Gobernador Civil y todas las personas más notables de Zaragoza han ido á mostrarle justa satisfaccion, y han protestado como España entera del brutal atentado que presencié aquella ciudad en la noche del 20 del corriente; resultando de todo esto, que con lo que se pretendió degradar, por decirlo así, al Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, solo ha servido para demostrar una vez más las generales simpatias y unánime aprecio con que el eminente

estadista entre los españoles cuenta.

Si como parece confirmarse por las noticias que los correspondientes de muchos periódicos de Madrid publican, la algarada recibió sus primeros impulsos por algunos fusionistas aragoneses, lo que diría muy poco en pró del partido que de tan burdas mañas se vale y tales cosas consiente, no han logrado aquellos iniciadores, más que despertar de nuevo las simpatias que todo el que estima á su patria, dedica al Sr. Cánovas.

Por otra parte no sería de extrañar que los sucesos á que hacemos referencia apresuraran la vuelta al poder antes de lo que se pensaba al digno defensor de los intereses nacionales; pues la situacion, gravemente enferma, como indicábamos en nuestro número anterior, ha recibido otro rudo y terrible golpe por la falta de prevision con lo ocurrido en Zaragoza toda la prensa madrileña concuerda en que el asunto «Cánovas-Zaragoza» surgirá al gobierno nuevas dificultades, y claro se está, que dado el estado de desorganizacion y decadencia porque el fusionismo atraviesa, estas nuevas dificultades vendrán á ser el golpe de gracia que los anonade y aniquile.

El Sr. Sagasta necesita retirarse por ahora del poder y prestando (palabras textuales de la «Regencia» periodico fusionista) *desinteresado apoyo al gobierno que le sustituya reponerse* y así hará olvidar á la opinion pública las torpezas de su política y librará á España de llegar al precipicio que con gigantescos pasos hoy por desgracia hacia el camina.

LA PROTESTA DEL PARTIDO CONSERVADOR

Dice así:

«El insulto de que ha sido objeto el partido conservador en Zaragoza por una turba que en vano ha querido poner coto á las manifestaciones de simpatía y de respeto que merece á toda España el señor Cánovas del Castillo, impone á los que en Madrid tienen por encargo suyo la direccion del partido en las provincias, el deber de protestar por medio de la prensa, y en tanto que pueden hacerlo en el Parlamento, contra el ataque que se ha inferido al ejercicio de sus más sagrados derechos y contra la incapacidad y la inaccion, vecinas de la complicidad, que acusan en el Ministro de la Gobernacion y en su representante en aquella pro-

—28—

honda voz:

—¡Vaya V. con Dios, padre! y desapareció bruscamente en la espesura.

—¡Dios bendiga tu primer paso en la senda del bien, hijo!—repuso en recia y conmovida voz el cura,— y salve tu alma, que pierdes entregándola á tus malas pasiones!

Si esta bendicion llevó su fruto, se ignora; pues nunca se volvió á saber de aquel á quien fué aplicada.

FIN.

—25—

Pudiérase pensar que eran las flores que lo habían exigido de Flora para dar á las abejas este castigo, semejante al que recibió, la mujer de Lot; si fuese dable atribuir á las flores deseos de venganza ni resentimiento porque gozasen otros de la miel de su corazon. Pero no lo es; ellas que espenden con profusion y entregan al inconstante aire su perfume con loca prodigalidad,—porque saben que tienen para dar y que les quedo,—no pueden ser avaras. Es esta flor la singularidad más peregrina que hemos visto. Tiene además la de ser incultivables; todos los ensayos que se han hecho con este fin han sido infructuosos, lo que nos confirma en nuestro primer aserto de este fenómeno es un hechizo del maligno gnomo de

vincia, que según resulta de las noticias ya comprobadas, han dado ocasión á que las indignas pasiones de unos pocos, se desaten y desborden sin freno contra los más elevados prestigios que todo país libre y culto reconoce y respeta.

Bien sabemos, que la mayoría inmensa del grande y heróico pueblo de Zaragoza, protesta con no menor indignación que nosotros, y sin distinción de opiniones ni clases, de semejante atentado; pero si á las clases y á los partidos les basta con esa protesta para separar su responsabilidad de esos miserables ataques, á los Gobiernos tocan deberes más estrechos, que en este caso resultan completamente olvidados; y como quiera que el ejercicio de toda propaganda pacífica, de toda exposición legal y razonada de los desaciertos y abandonos del Gobierno, se hace imposible viviendo bajo el imperio de tal anarquía y de semejante deficiencia del poder público, creemos cumplir con un deber dirigiéndonos en esta forma al país y á nuestros correligionarios, para protestar de tales hechos y para consignar del modo más solemne que hoy nos es dado de que suerte se cohibe nuestra libertad, se nos priva de toda garantía para nuestro derecho y se consiente que á las grandes impresiones que se causan en la opinión por nuestros actos se responda con el tumulto y la amenaza.

Cuando un pueblo llega á tal situación, la vida de los partidos legales se hace imposible, y los que tienen el encargo de su dirección, cumplen con un sagrado deber haciéndolo constar por los medios con que para ello cuenta.

Madrid 20 Octubre 1888.—C,

El Conde de Toreno.—Francisco Silvela.—Raimundo Fernandez Villaverde.»

ROBERTO

Apuntes de un drama del hogar
(Continuación)

V.

Algunos días después de los sucesos que acabamos de narrar, se hallaba Roberto con su adorada Celia en el gabinete de esta, que era el lugar donde por industria y mediación de la complaciente doña Josefa, solían verse nuestros jóvenes: Serían como las once de la mañana hora en que D. Lope se hallaba entregado á sus negocios y cuando de negocios se trataba, este señor era ajeno á todo lo demás que sucediese acaecer en el mundo.

Así pues; gozaban de completa libertad nuestros jóvenes para hablarse durante las horas en que estaba ocupado el señor Garcia. Calculen pues nuestros lectores, cual sería la sorpresa de las tres personas que ocupaban el antedicho gabinete, cuando la doncella que estaba de guardia, vino á avisarles que llegaba D. Lope.

Alarmóse Celia, descompúsose doña Josefa y Roberto no sabía que partido tomar, pero como el tiempo urgía, la comprometida aya, rogó á Roberto se ocultase en el dormitorio de Celia de donde ella cuidaría sacarle.

No bien hecho esto, apareció en la puerta la sombría figura de D. Lope. Aquel día estaba tétrico hasta tal punto, que por un momento doña Josefa pensó lo sabía todo, y venía á pedirle cuenta de su modo de obrar; pero lejos de eso, D. Lope manifestó pocos deseos de hablar con ella y la mandó salir pues quería quedar solo con su hija.

—Que causa tan poderosa te obliga á visitarme tan temprano? Como no estoy acostumbrada á tener el placer de verte hasta hora de comer, no deja de estrañarme tu inesperada visita. dijo Celia mientras besaba en la frente á su padre con ese mismo especial de la mujer cuando teme algo.

—Vengo hija mía á buscar á tu lado un momento de reposo en la azarosa vida que llevo; sabes que para tu padre, nada hay en el mundo que supere al placer de hallarse junto á ti.

—Pues gozas bien poco de él: de tal modo te absorben los negocios, que siempre te tienen separado de mí.... Pero que tienes? parece te hallo sombrio, estás enfermo? —No.

—Pues entonces que te sucede?

—Nada de particular.... Impresiones de la vida, hoy en el aniversario de un acto de la mía, que no se borra jamás de mi mente. Cuan desgraciado soy desde entonces!

—No era feliz á mi lado?

—Celia, tu eres mi único consuelo en el mundo y á no ser por tí, tal vez hubiese ya dejado de existir.

—Desecha esos tristes presentimientos; distraete, sal á dar un paseo, quieres acompañar á ver á mis palomitos?

—No Celia, dispénsame estoy sombrio á mi pesar, y creo me amenaza una desgracia.

—Por Dios papá, de que deduces eso?

—Del estado de mi ánimo; temo sin saber á quien, sufro sin causa aparente, y todo, todo mi ser experimenta esa desazon precursora de los grandes acaecimientos desgraciados.

D. Lope al decir esto, se había levantado y caminaba á grandes pasos por la estancia.

Papá papá sosiégate, exclamó Celia asustada, sosiégate, te lo ruego, eso es un acceso nervioso, toma esta preparación que en análogas circunstancias me ha producido excelentes resultados.—Y así diciendo Celia fué á una mesita que en el gabinete había, y vertió en un vaso de agua algunas gotas del contenido de uno de dos frasquitos que sobre la mesa se hallaban. Bebe, creo te pesará—dijo.

D. Lope bebió; y transcurrieron algunos minutos en que reinó el profundo silencio y al cabo de los cuales pareció serenarse.—Estás más tranquilo?—preguntó Celia

—Si respondió D. Lope, mientras decía para sí,—He dicho demasiado: mis remordimientos son horribles pero no debe entreverlos este ángel, y añadió fuerte.—Ya me encuentro mejor, tu calmante me ha producido el efecto que apetecíamos.

—No te lo digo; lo tenía yo probado.

—Aquí llegaban en su conversacion el padre y la hija, cuando doña Josefa que rabiaba por ver á su señor fuera del gabinete, halló sin buscarlo un medio que le pareció llovido del cielo. Elisa, una prima y confidente de Celia, llegó en aquel instante y le sirvió de pretexto para separar á esta de su padre. Voló Celia al encuentro de su prima, no sin haber exigido á su padre palabra de que no se dejaría asaltar por tristes presentimientos; pero cuando doña Josefa esperaba que D. Lope saldría en pos de Celia escuchó que le mandaba su señor retirarse y

no interrumpirle bajo ningún pretexto.

Obedeció no sin refunfuñar algo y quedó D. Lope solo en la estancia.

(Se Continuará)

Manferreira.

AYUNTAMIENTO

Sesion del 4 de Octubre.

El Exmo. Ayuntamiento, celebró su sesión acostumbrada bajo la presidencia del Sr. Lopez Garcia y asistiendo los concejales Sres. Die, Agrasot, Sarget, Ferrer, Calvet, Jimenez, Garcia Sanchez, Iborra, Brú, Larrosa, y Vazquez.

Leida y aprobada que fué el acta de la anterior, fué presentada una cuenta importante en 384 rs. por los asientos colocados en la glorieta y carretera de la estacion acordándose el pago de ella, con cargo al capítulo correspondiente.

Fué presentada una certificación de Francisco Sanchez Garcia en la que hace constar que la casa de la calle de Almunia marcada con el núm. 6 de policia amenaza ruina, acordando la corporacion pasar un oficio al administrador Judicial de la testamentaria de doña Manuela Mesples para que se proceda al derribo.

Tambien fué leido el informe que la comision de instruccion pública ha resuelto respecto á la concesión de las 365 pesetas anuales que en sesiones anteriores ha solicitado Francisco Gil Aguilar para establecer una escuela en el campo de los Vicentes, empezando á percibir dicha cantidad en el ejercicio económico del 89 al 90.

El señor presidente puso en conocimiento de la corporacion que el ofical 4.º de la secretaria D. Tiburcio Grifol, que venia desempeñando su destino en la seccion de estadística, ha pasado á la alcaldia por haberse suprimido la seccion á que pertenecía.

Dijo tambien que habiéndose disuelto la banda de música municipal, y entregado como es consiguiente los instrumentos el director de ella á dicho señor presidente, Joaquin Cifuentes nada mas habia entregado un requinto, siendo dos los que tenia en su poder de la propiedad del ayuntamiento; á lo cual dijo el señor Die que se le pasara una comunicacion al citado Cifuentes para que lo entregue lo más pronto posible.

El concejal conservador señor Die dijo á la corporacion muy oportunamente que en Elche se habia rebajado el cupo de consumos en 1805 pesetas, y que el de Orihuela, apesar de haber acudido al gobierno hace ya algun tiempo, no se

aquel rojo arnal.

maligno guomo de aquel rojo arenal.

La naturaleza, no contenta con estasiarnos con sus obras maestras, se complace á veces con admirarnos, ya con sus encantadores caprichos, ya con misterios llenos de alto sentido. ¡De cuántos modos nos llama Dios á adorarle con sus obras! Oid el himno que entonan todos esos susurros, todos esos sonidos que no comprendemos, y que en diferentes tonos, ya graves, ya alegres, ya dulce, ya austeros, difunden el aire, el agua, el fuego las plantas, todo lo que creemos inanimado. Oid atentos y os convencereis de que: ¡venite adoremus!

Aquel pinar era el sitio en que indefectiblemente paseaba el cura todas las tardes.

Aquella á la que habia precedido su conversacion con Vármén, salió como de costumbre tenia.

Cuando se hubo internado en el pinar, vió de repente salir de entre la enramada el guarda que traia su escopeta, el cual, parándose á corta distancia, se la echó á la cara, clavando en él sus ardientes y amenazadores ojos.

El cura se paró igualmente, pero con ánimo tan sereno, que al mirar al que le amenazaba, su rostro so lo espresaba la mas completa calma y la mas pura dignidad. Un rato se estuvieron viendo fijamente ambos, inmóviles y en silencio: lentamente se inclinó hacia tierra la direccion de la escopeta del guarda, que en seguida bajó sus ojos, y despues de un momento de indecision, dijo en

a conseguido nada todavía.

El señor presidente le contestó diciendo que era una cantidad muy corta y que esa rebaja es por las ocho colonias que existen en aquel pueblo.

También hizo observar á la Corporación el señor Die, que era preciso pensarse en juego todas las influencias particulares que tuviese para que el pleito del Reguerou fuese fallado favorablemente.

Careciendo la corporación de mas asuntos de que tratar se levantó la sesión.

VARIETADES

SONETO

El hombre no es materia solamente
De Dárwín y otros varios á despecho;
El rey de la creación, bien ó mal hecho,
Es un ser racional ó inteligente.

No la materia, el alma es la que siente
Y en tal suposición, que es de derecho,
Ni es carne lo que late aquí en mi pecho
Ni es sangre lo que bulle aquí en mi frente.

No mil veces; lo digo y lo repito
A fé de caballero y de cristiano;
Aunque, á decir verdad, no vale un pito

Hoy la conciencia del linaje humano,
A excepción de algún prójimo que omito,
El hombre, es algo más que polvo vano.

F. D. P.

SUETOS Y NOTICIAS

Tan luego como se propagó la inesperada noticia de la asonada promovida en la culta Zaragoza por una despreciable turba de aragoneses mal aconsejados, contra el augusto viagero, nuestro Itre. Jefe Sr. Cánovas del Castillo, acudieron casa de D. Pedro Ramon Mesples gran número de caracterizados conservadores de esta ciudad y comisiones de los pueblos de este distrito electoral, para rogarle fuera intérprete de la más formal y enérgica protesta contra aquel bárbaro ultraje, y reiterara á la vez al eminente hombre de estado, nuestro dicho ilustre jefe, su más incondicional adhesión.

Posteriormente y de la misma manera se autorizó al Sr. Mesples para que á nombre de los conservadores de este distrito se adhirió á la fundadísima protesta que en otro lugar insertamos, suscrita por los Sres. Torreno, Silvela y Villaverde.

Nuestro activo correligionario Sr. Mesples, quedó complacido por la unánime y espontánea demostración de desagrado y leal adhesión que expresaron los concurrentes á ambos actos; y cumpliendo con el sagrado deber que le habían encomendado, é interpretando los deseos de los que no pudieron asistir á la reunión, se apresuró á dirigir los siguientes telegramas:

Madrid—Exmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

El partido liberal conservador de este distrito electoral, lamenta el salvaje atentado cometido en Zaragoza contra V. E. por un grupo insignificante y le reitera su incondicional adhesión.

Pedro Ramon Mesples.
Madrid—Círculo Liberal Conservador—Carrera de S. Geronimo 28, 2.

Exmo. Sr. Conde de Toreno
Los conservadores de este distrito electoral nos adherimos á su fundada protesta por el incalificable atentado cometido en Zaragoza contra nuestro Ilustre Jefe Sr. Cánovas del Castillo.

Pedro Ramon Mesples

Apuntes para la historia... de los que son atendidos los ruegos de los vecinos de aquellos cuatro partidos? creemos que en esta vez oirá la autoridad la voz de sus administrados que no piden la composición de todo el camino de Torremendo y si la de un trozo como de un kilómetro, y como para ello basta su orden á los Alcaldes pedaneos de Torremendo y S. Onofre, esperamos confiadamente mandará arreglar un camino indispensable, cuyo reparo nos dicen se hará con bastante poco trabajo.

Dícese que el distinguido periodista D. Francisco de Paula Salcedo, autor de los célebres artículos publicados bajo el epígrafe de «Nuestra política» que determinaron las últimas excisiones en el seno del carlismo así como dieron margen á la rebeldía del *Siglo Futuro*, ingresará en breve en el partido liberal conservador.

Los periódicos de Madrid publican una carta del Sr. Simon, vocal del comité fusionista de Zaragoza, en que declara separarse de su antiguo partido para ingresar en el canovista. Según «La Epoca» han ingresado en el círculo conservador de la Corte gran número de socios nuevos.

Ahora bien; en vista de tales hechos, muy significativos y trascendentales todos, se nos ocurre el preguntar: ¿habrá influido en el ánimo de esos señores el incalificable suceso ocurrido en la capital de Aragón, contribuyendo al mismo fin la inexplicable conducta de aquellas autoridades?

Por que hay acontecimientos que producen resultados enteramente distintos de lo que se esperaba, y el hecho en cuestión puede muy bien ser uno de ellos.

¿Verdad que sí?

«La Gaceta» del día 23 publicó, entre otras, una real orden rebajando al Ayuntamiento de Elche, 1805 pesetas del cupo de consumos, por razón de las colonias agrícolas enclavadas en aquel término municipal.

Esa superior disposición, perfectamente aplicable en mayor escala á Orihuela, por contar en su término mayor número de colonias, nos hace recordar naturalmente, que ya hace tiempo, nuestra corporación popular solicitó una rebaja de consumos en justa proporción de sus condiciones particulares, solicitud que fundó en razones tan patentes, que parece imposible que no hayan sido atendidas siendo una de ellas la de que á Murcia se le concedió esa gracia y hoy por hoy paga en ese ramo menos que Orihuela, teniendo las mismas condiciones topográficas, pero con más de doble vecindario.

Bueno sería que con tal motivo se renovasen eficazmente las gestiones oficiales y particulares hechas ya, á fin de dar impulso al expediente de referencia, entorpecido, sinó olvidado, en las oficinas de la capital de esta provincia, dándose lugar á que de día en día aumente el déficit que tenemos y hace siempre difícil la buena marcha de nuestra administración.

Veremos si se hace.

Se nos ruega llamemos la atención de nuestra autoridad local sobre el malísimo estado en que se encuentra el camino vecinal llamado de Torremendo, que á causa de unas aguas manantiales que á él afluyen se encuentra convertido en una verdadera rambleta.

Esto hace imposible el tránsito de carruajes por aquel sitio aparte del grave perjuicio para los vecinos de Torremendo, Alcachofar, Rebate y Pilar de la Oradada.

Sr. Alcalde: ¿tendremos la suerte

Dice «El Diario.»

«LA CRÓNICA» pide en su número del domingo que se pongan algunos asientos en la carretera de la estación.

¿Que tal oportunidad la de Sor Oportuna!

El viernes, es decir dos días antes al en que hiciera su petición el colega, ya estaban colocados.

Y para conocimiento del periódico conservador, también se han puesto doce bancos en los andenes laterales de la Glorieta.

Con que cuidado con otra.»

Conque cuidado con otra ¿eh?

Pues el que debe llevar cuidado es el citado colega, porque según nos dijo un teniente alcalde, los dichos bancos se pusieron el sábado en la tarde, de lo cual resulta que quien se ha *planchado* ha sido «El Diario» y no LA CRÓNICA.

¿Que tal?

La crisis que tan apurado traía al presidente del consejo, ha sido conjurada gracias al inmenso cariño que los ministros que debían salir, han demostrado tener á sus respectivas carteras. En cuanto vieron que el señor Sagasta se mantenía en sus trece en la cuestión de las reformas militares, y no había medio, entre renunciar á sus propósitos ó presentar la dimisión, variaron de opinión y obedientes á la voz del pontífice máximo del partido liberal, continúan al frente de sus respectivos ministerios.

La verdad, se dirían ellos, que entre hacer un papel desairado á los ojos de la nación ó perder una cartera conseguida á fuerza de tantos afanes, la elección no es dudosa.

Y optaron por lo primero.

¿Que hombres estos del fusionismo!

En la sesión celebrada por nuestra Excm. Corporación el día 6 de Setiembre fue presentada una solicitud de Simon Manzanares, en la que pedía á la misma permiso para edificar una escalera en la fachada del molino de su propiedad denominado del Riacho; petición que fué negada por exigirlo entre otras cosas la cuestión de ornato. Pues bien, esa escalera está ya construida, habiéndose el dueño *reido* del Ayuntamiento, por no haber hecho caso del acuerdo desfavorable.

¿Con qué, qué le parece al señor Alcalde? ¿De qué sirve que tome el Ayuntamiento acuerdos si luego no se han de cumplir? para eso más vale que no acuerde nada y de esa manera no se verá burlado como le ha pasado con la cuestión del gas y con la que concluimos de denunciar.

Con que señor Alcalde más tacto.

Los caminos vecinales de la huerta, llenos como siempre de continuos baehes, siguen siendo como de costum-

bre un constante peligro para el pobre transeunte; en vano es que las comisiones municipales estremen su cuidado para el arreglo y conservación de esas vías rurales, y en vano es también que los diputados y pedaneos se ocupen de una cosa cuyo desperfecto no consiste principalmente en el tránsito de caballerías, carruajes y peatones.

El mal principal está en que los ex-corredores de avenamiento colindantes no son bastante hondos para el servicio á que están destinados, y los bancales fronterizos derraman el agua sobrante en el camino, encharcándose este sobre todo durante las tandas por efecto de que en las paradas se ponen más tablas de las reglamentarias, se suben las brencas de las presas, y se hace elevar el agua á un nivel muy superior al que debe tener, haciendo rebosen los quijeros y se vierta en el camino.

Mientras no se refuercen los costones de las acequias, ya que se abusa de las paradas, y mientras no se munden como deben los avenamientos que lindan con las vías públicas, estas no podrán estar espeditas para el tránsito general, y los inconvenientes gravísimos que hoy ofrecen, seguirán siendo los mismos que hoy.

Eso es la cierto, dictado por la experiencia, y al remedio del mal ya conocido deben acudir tanto la autoridad municipal, como el señor Juez privativo de aguas, por que á ambos incumbe la providencia del remedio.

¿Lo harán? Dios lo quiera.

Damos las gracias á nuestro querido colega El Diario por habernos concedido su valioso apoyo en el asunto de las procesiones de Semana Santa, y proponemos que puesto que el pensamiento salió de la prensa, nombre de su redacción El Diario uno ó dos individuos que con igual número de la nuestra, se ponga de acuerdo con la V. O. T. para dar forma realizable al pensamiento que nos ocupa.

El aventajado joven, alumno del Seminario Conciliar, D. Julio Lopez Maymon, ha obtenido beca en las oposiciones verificadas en dicho Seminario.

Nuestra enhorabuena.

Nuestro correligionario y amigo D. Pedro Ramon Mesples, ha recibido atenta carta del señor Conde de Toreno dándole gracias en nombre de nuestro Jefe señor Cánovas por el telegrama dirigido á este que en otro lugar insertamos.

También el señor Conde se las dá particularmente por el telegrama de adhesión á la protesta.

Rogamos al señor Alcalde, se sirva impedir la aglomeración de niños en la calle mayor á primeras horas de la noche pues á más del mal efecto que producen, con sus juegos estorban y exponen al pacífico transeunte á tropezar con ellos á cada paso con peligro de su integridad individual.

Una hoja con seis patrones de tamaño natural y en el dorso multitud de dibujos para bordados, acompaña como regalo al número 42 de «La última Moda». Se explica excito el alcanzado por este semanario por el esmero de su confección y baratura.

Admon. Claudio Coello 13 Madrid,

Imp. de L. Zeron. Hostales 1.

SECCION DE ANUNCIOS.

BIBLIOTECA ANDALUZA

Este importante establecimiento literario tiene publicadas hasta el presente, las siguientes obras.

Ni franceces ni prusianos, por un amigo de la neutralidad. Gibraltar (ecos de la patria), por D. Antonio Fernandez Garcia.

El libro de las madres, por D. Cándido Salas, médico. Málaga contemporánea, por D. Augusto Jeréz Perchet, periodista.

Los temblores de tierra, por Cesáreo Martínez, catedrático de Historia Natural.

Poesias de Rios Rosas, coleccionadas y precedidas de una biografía del autor.

La cueva del tesoro, estudio prehistórico, por D. Eduardo J. Navarro.

La guerra.- Asociacion y ahorro. Estudios sociales, por D. Santiago Casilari.

Un hombre de corazon por A. L. Carrion.

Un hombre de corazon, (tomo II), por el mismo.

Los tomos de la primera serie de la Biblioteca Andaluza se venden á setenta y cinco céntimos de peseta á los suscritores primitivos; á peseta para los de la segunda serie y sucesivas, y á 1, 50 para el público en toda España.

Los tomos de la segunda serie se venderán á peseta para los abonados, repartidos á domicilio; y para el público, á una peseta cincuenta céntimos, tanto en Madrid como en provincias.

Los que deseen la remision por el correo, abonarán el importe del franqueo y certificado.

OBELISCO 8 MADRID

HIERRO QUESADA

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que da vida á todo el organismo humano, no lo mantiene robusto.

El *Hierro Quesada* enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos férricos y se toma con la mayor comodidad.

Los niños que tomen *Hierro* aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas 8 reales. Dura hasta dos meses.

Habiendose descubierto falsificaciones del Hierro Quesada, debe desecharse todo frasco vendido á menos precio.

Exijase la firma manuscrita del Dr. Quesada en la etiqueta exterior y en el cierre de la caja. PRECIO 8 RS.

DEPÓSITO EN ORIHUELA

FARMACIA DE BALLESTEROS VALLET, 22

SE ALQUILAN

La Casa número 1, de la Calle traviesa de Santa Lucía, y, un espacioso almacén para cáñamo, aceite y granos, situado entre la Calle de la Paja y el callejon de Flores.

Para precios y condiciones, Calle del Barrio Nuevo número 5.

En la imprenta de este periódico, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, elegancia y baratur Calle de Hostales núm. 1.

IMPORTANTE

En el acreditado establecimiento de D. Eugenio Candela (Bajada del puente) acaban de recibir un inmenso surtido en géneros para la presente temporada cuales son pañueleria en varios tamaños, de merino lana y algodón en diferentes colores y dibujos, cretonas y percales para vestidos, patagomias alta novedad, moscovitas en dibujos bonitísimos indianas, mantas para cama, camisetas rusas, chalecos de punto, refajos de lana y algodón, terlices, mantas de caballero para viaje.

Los cuales no dudamos han de llamar la antencion de cuantas personas visiten este Establecimiento por su buen gusto y baratura.

3=5 Bajada del Puente 3=5

MANUAL DE ELECCIONES

para Diputados provinciales, con todas las disposiciones vigentes publicadas hasta el dia, formularios, y varias notas aclaratorias.

Remitiendo 4 sellos de franqueo de 15 céntimos al autor don Agustín Ungria, director de la revista «Rentas y Tabacos» calle de Escudillers, 81, Barcelona, se manda este manual, franco de porte á domicilio

Los suscritores á dicha revista lo recibirán gratis igual que las demás obras que tiene en publicacion.

EL AULA MEDICA

Revista decenal de medicina, dirigida por D. GERALDO CLAVERO DEL VALLE.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre.	2 75 ptas.
Semestre.	5 25 »
Año.	10 00 »

Administracion— Francos—9—Valladolid.

JOSÉ BAÑO SANTACRUZ

Ofrece al público su establecimiento de encuadernacion en el que quedarán servidos con esmero, gusto y baratura, en los trabajos que se enearguen.

11 SANTA LUCIA 11

REALVA HERMANOS

PAQUETERIA, QUINCALLA, FERRETERÍA Y OTROS VARIOS GENERO
DEPOSITO DE CRISTALES PLANOS.

Representacion exclusiva en este partido judicial de la fábrica de cartuchos de los señores Eley Brothers de Londres, primera en Europa; de la fábrica de capsulas y efectos de caza de Jesús Aramburu de Getafe; y de la de tacos de fieltro de B. Albert de Valence (Francia.) Cobro de la letra en todo el partido, y se remite nota de precios, datos é informes comerciales á quien los solicite.

12—Hostales—12, ORIHUELA.